# Wichtige Informationen der Verwaltung – Amtliche Bekanntmachungen

Ausgabe für den Arzt,Psychotherapeutenund Praxismitarbeiter

RUNDSCHREIBEN MÄRZ 2013



#### Inhalt

#### Wichtige Informationen zur Abrechnungsabgabe

- 3 Einreichungstermin für die Abrechnung 1/2013
- 3 Anpassung der Abrechnungsrichtlinie
- 3 Online-Abrechnung
- 3 Serviceangebot Online-Terminals
- 4 Notwendige Begleitpapiere zur Abrechnung
- 4 Terminübersicht für die Abschlagszahlungen

### Abrechnungshinweise

- 5 Abrechnung von genehmigungspflichtigen Psychotherapien
- 5 EBM-Änderungen
- 5 \_ EBM-Änderungen bei Operationen- und Prozedurenschlüssel (OPS) zum 1. Januar
- 5 \_ Änderungen bei Sonstigen Kostenträgern Bundespolizei und Bundeswehr zum 1. Januar 2013
- 5 Legütung nach regionalem Punktwert und festen Preisen
- 5 \_ Im Notfall müssen Bundeswehr- und Bundespolizeiangehörige nur noch Truppen- oder Dienstausweis vorlegen
- 6 \_ Mehr Ausnahmen bei Überweisungen
- 6 \_ EBM-Änderungen zum 1. April
- 6 CT-gestützte interventionelle Leistungen
- 6 \_ GOP 34503 Leistungslegendierung wird geändert
- 6 \_ Weitere EBM-Änderungen im Überblick

#### Verträge und Vereinbarungen

- 7 Vereinbarung über die Rotavirus-Schutzimpfung
- 7 Geänderte Richtlinien über künstliche Befruchtung in Kraft getreten

#### Verordnung

7 • Frühinformation zu Sprechstundenbedarf hilft Regresse vermeiden

#### Service für Arzt und Therapeut

- 8 DocLineBW Ihr Praxisservice im Notfall
- 8 Patiententelefon "MedCall" bietet exklusiven Infoservice für Patienten und Mitglieder an
- 8 Persönliche QM-Beratungstermine am Standort Freiburg
- 8 Betriebswirtschaftliche Beratung im Regionalbüro Konstanz
- 9 Persönliche QM-Beratungstermine am Standort Karlsruhe
- 9 Betriebswirtschaftliche Beratung im Regionalbüro Mannheim

#### Verschiedenes

- Vertragsarztsitze werden auf der Homepage der KVBW veröffentlicht
- 10 Abwesenheits-/Vertretermeldung
- 10 Freie Psychotherapieplätze melden
- 10 Formulare für Untersuchungen nach Arbeitsschutzgesetz in JVA bestellen

### Abrechnungs- und Honoraberatung persönlich an allen Standorten

Ihre kompetenten Ansprechpartner der Abrechnungsberatung erreichen Sie telefonisch, auch zur Vereinbarung eines persönlichen Beratungstermins, unter

Telefon 0711 7875-3397

E-Mail abrechnungsberatung@kvbawue.de

# Wichtige Informationen zur Abrechnungsabgabe

## Einreichungstermin für die Abrechnung 1/2013

Termin für die Abgabe der Abrechnung ist

Samstag, 6. April 2013.

Die Abrechnungsdatei und die Begleitunterlagen für das Quartal 1/2013 sollten Sie bis zu diesem Zeitpunkt bei der KV einreichen, damit eine termingerechte Bearbeitung erfolgen kann. Neu ist, dass die Abrechnungsabgabe um zwei Wochen überschritten werden kann, ohne dass dies einen Antrag erfordert oder Sonstiges nach sich zieht. Die Abrechnung muss auf Vorgabe des Gesetzgebers ab Quartal 1/2013 online abgegeben werden. Ein neuer Service der KV: Online-Terminals an allen Standorten zum händischen Eingeben Ihrer Abrechnung – bei Bedarf mit Hilfestellung durch KV-Mitarbeiter. Ihre nächste Abschlagszahlung erhalten Sie am 25. April. Mehr zu den Neuerungen und Wichtiges zur Abrechnungsabgabe lesen Sie im Folgenden.

## → Abrechnungsabgabe kann bis zu zwei Wochen überschritten werden

Können Sie den oben genannten Termin nicht einhalten, jedoch die Abrechnung innerhalb der folgenden zwei Wochen (hier: bis zum 22. April 2013) einreichen, ist dies ohne Anruf, gesonderte Meldung oder gar Genehmigung durch die KV ausreichend. Diese Vereinfachung und Anpassung der Abrechnungsrichtlinie mit Wirkung zum 1. April 2013 hat die Vertreterversammlung der KVBW in ihrer Sitzung am 6. Februar 2013 beschlossen.

Allerdings zieht eine Überschreitung des Einreichungstermins um mehr als zwei Wochen (hier: Einreichung nach dem 22. April 2013) ohne schriftlichen und begründeten Antrag unmittelbar eine Gebühr nach sich.

Die aktuelle Fassung der Abrechnungsrichtlinie finden Sie auf unserer Homepage (www.kvbawue.de). Auf Anforderung senden wir Ihnen diese auch zu.

### Abrechnung muss online abgegeben werden

Entsprechend der gesetzlichen Vorgabe und den Abrechnungsrichtlinien der KVBW ist die Abrechnung in elektronischer Form online ab Quartal 1/2013 an die Kassenärztliche Vereinigung zu übermitteln. Auch die erforderlichen elektronischen Dokumentationen (Hautkrebs-Screening, Koloskopie, Dialyse) übermitteln Sie uns einfach über unser Mitgliederportal.

Dabei sind die Abrechnungsdaten mit dem Kryptomodul der Kassenärztlichen Bundesvereinigung zu kodieren. Unverschlüsselte Daten können nicht bearbeitet werden.

### → Online-Terminals zur Abrechnung an allen KV-Standorten vorhanden

Sollten Sie derzeit noch nicht über einen internetfähigen Rechner zur leitungsgebundenen Übermittlung der Abrechnung verfügen oder die Daten aus anderen Gründen lieber über Terminals der KVBW senden wollen, stellen wir an unseren Standorten entsprechende Infrastruktur zur Verfügung. In den Räumen der KV in Freiburg, Karlsruhe, Konstanz, Mannheim, Reutlingen und Stuttgart können Sie mittels eines bereit gestellten Arbeitsplatzes selbstständig auf das Mitgliederportal zugreifen und Ihre Online-Abrechnung einreichen.

Wenn Sie diesen Service nutzen möchten, bringen Sie bitte zusätzlich zu Ihrer verschlüsselten Abrechnungsdatei auch unbedingt Ihren persönlichen Benutzernamen und das Kennwort für den Zugang zum Mitgliederportal mit. Diese wurden Ihnen Anfang Februar 2013 zugeschickt.

Rundschreiben März 2013 3

### Notwendige Begleitpapiere zur Abrechnung

Die notwendigen, leider noch papiergebundenen Begleitpapiere zur Abrechnung übermitteln Sie am einfachsten per Postversand – derzeit noch – an Ihre Bezirksdirektion. Ab dem nächsten Quartal richten wir Ihnen hierfür ein spezielles Postfach der KVBW für die einfache postalische Zustellung der Begleitpapiere ein.

Die Möglichkeit zur persönlichen Abgabe der Begleitpapiere besteht in den Bezirksdirektionen (Freiburg, Karlsruhe, Reutlingen und Stuttgart) und Regionalbüros (Konstanz und Mannheim) der KV Baden-Württemberg zu den üblichen Ansprechzeiten.

Bitte reichen Sie ausschließlich Unterlagen ein, die zur Abrechnung gehören.

#### Diese sind

- immer die Sammelerklärung
  - \_ Für die Erstellung der Sammelerklärung bitten wir Sie ausschließlich den neuen, diesem Rundschreiben beigefügten, maschinenlesbaren Vordruck zu verwenden.
  - Bei Berufsausübungsgemeinschaften ist die Sammelerklärung von allen Praxispartnern zu unterschreiben.
  - \_ Die Unterschriften müssen im Original vorliegen, eine Übermittlung per Fax ist deshalb nicht möglich.

#### und falls vorhanden zusätzlich:

- Scheine von Sozialämtern, Asylbewerbern und Polizei mit Ihrem Stempel versehen
- Rechnungsnachweise bei Abrechnung von Sachkosten
- Versandliste bei Hautkrebs-Screening
- Anerkennungsbescheide bei Psychotherapie
- Behandlungspläne bei IVF

### Folgende Unterlagen sind nicht für die KV bestimmt und verbleiben in Ihrer Praxis:

- Behandlungsausweise der sonstigen Kostenträger
  - \_ Bundeswehr zum Verbleib in der Praxis
  - \_ Postbeamte zum Verbleib in der Praxis
  - \_ SVA/BVG/BEG zum Verbleib in der Praxis
  - \_ Freie Arzt- u. Medizinkasse bitte mit zuständigem Kostenträger abrechnen.
  - BG-Fälle bitte mit zuständigem Kostenträger abrechnen.
- Protokoll des KBV-Prüfmoduls
- Scheinzahlzusammenstellung
- Bestätigung über den Empfang der elektronischen Onlineabrechnung/Eingangsbestätigung

### Terminübersicht für die Abschlagszahlungen

Generell überweist die KVBW Abschlagszahlungen voraussichtlich jeweils zum 25. eines Monats. Fällt dieser auf ein Wochenende oder einen Feiertag, dann gilt der darauf folgende Werktag. Auf die Wertstellung von Abschlagszahlungen hat die KVBW keinen Einfluss. Bei verspäteten Buchungen sollten sich Ärzte deshalb mit ihrer Bank in Verbindung setzen.

Terminübersicht für das 1. Halbjahr 2013: Donnerstag, 25. April 2013 Montag, 27. Mai 2013 Dienstag, 25. Juni 2013

### Abrechnungshinweise

### Abrechnung von genehmigungspflichtigen Psychotherapien

Genehmigungspflichtige Psychotherapien dürfen erst nach der Genehmigung durch die Krankenkasse durchgeführt und abgerechnet werden. Versäumt man, zunächst eine Kassengenehmigung einzuholen, können im Ernstfall Prüfverfahren oder sogar eine Honorarberichtigung drohen.

Die Regelungen der Psychotherapie-Richtlinie und den Psychotherapie-Vereinbarungen sind hierzu eindeutig. Ihre Einhaltung wird von den Krankenkassen geprüft. Solche Prüfungen haben Fälle ergeben, in denen Therapien abgerechnet wurden, obwohl der Antrag auf Genehmigung erst weit später gestellt wurde. Die Kassen haben deshalb Prüfanträge bei der KV gestellt. Um Nachteile wie Prüfverfahren und Honorareinbußen für Psychotherapeuten zu vermeiden, weist die KVBW auf diesen Sachverhalt ausdrücklich hin. Unter dem Gesichtspunkt der Versorgung ist es jedoch wünschenswert, dass die Psychotherapie schnellstmöglich beginnen kann und nicht durch Wartezeiten auf den Konsiliarbericht oder auf die gutachterlichen Stellungnahmen beeinträchtigt wird. Dies wird die KVBW in den Gesprächen mit den Kassen hervorheben.

### EBM-Änderungen

Im Folgenden sehen Sie die wichtigsten Änderungen im EBM von Januar bis April 2013.

### EBM-Änderungen bei Operationen- und Prozedurenschlüssel (OPS) zum 1. Januar 2013

Der Anhang 2 zum Einheitlichen Bewertungsmaßstab (EBM) wurde mit Wirkung zum 1. Januar 2013 an den Operationen- und Prozedurenschlüssel (OPS) Version 2013 angepasst. Die konkreten Änderungen können den Mitteilungen im Deutschen Ärzteblatt sowie den Beschlüssen des Bewertungsausschusses (www.kbv.de) entnommen werden. Die Anpassungen sind in den Updates der Praxisverwaltungssoftware hinterlegt.

Änderungen bei Sonstigen Kostenträgern – Bundespolizei und Bundeswehr zum 1. Januar 2013

In der vertragsärztlichen Versorgung von Angehörigen der Bundespolizei und der Bundeswehr gibt es zum 1. Januar 2013 einige wenige Änderungen. So werden zum Beispiel Leistungen nach einem festen Punktwert bezahlt. In der Notfallbehandlung können Bundeswehr- und Polizeiangehörige die Überweisung nachreichen. Neu ist auch, dass Vertragsärzte für diese Patienten auch Überweisungen für Laborleistungen, zytologische Leistungen und Röntgenleistungen ausstellen dürfen. Die Änderungen lauten im Einzelnen:

### Vergütung nach regionalem Punktwert und festen Preisen

Leistungen für Angehörige der Bundeswehr und der Bundespolizei werden ab 1. Januar 2013 nach der regionalen Euro-Gebührenordnung bezahlt. Entscheidend für den Preis ist somit der regionale Punktwert, der mit der Punktzahl im Einheitlichen Bewertungsmaßstab (EBM) multipliziert wird. Alle Untersuchungen und Behandlungen werden weiterhin als Einzelleistungen zu festen Preisen und ohne Mengenbegrenzung vergütet. Die Abrechnung erfolgt nach wie vor über die jeweilige Kassenärztliche Vereinigung.

### Im Notfall müssen Bundeswehr- und Bundespolizeiangehörige nur noch Truppenoder Dienstausweis vorlegen

Innerhalb von vier Wochen ist eine Überweisung nachzureichen. Ansonsten muss der Arzt ihnen die Behandlung privat in Rechnung stellen. Ausnahme: Bei Bundeswehrsoldaten, die außerhalb der Sprechstunde einen Vertragsarzt konsultieren, zum Beispiel im ärztlichen Bereitschaftsdienst, reicht der Notfallschein. Über diesen Notfallschein rechnet der Arzt die Leistungen ab. Eine nachträgliche Überweisung ist nicht erforderlich.

Rundschreiben März 2013 5

#### Mehr Ausnahmen bei Überweisungen

Auch künftig dürfen niedergelassene Ärzte Angehörige von Bundeswehr und Bundespolizei außerhalb des Notfalles nicht ohne Weiteres an einen anderen Vertragsarzt oder Vertragspsychotherapeuten zur Mitoder Weiterbehandlung überweisen. Das bleibt Aufgabe des Polizei- oder Truppenarztes. Allerdings wird die Regelung gelockert. Vertragsärzte dürfen ab 1. Januar 2013 für diese Patienten auch Überweisungen für Laborleistungen, zytologische Leistungen und Röntgenleistungen ausstellen. Bei Bundeswehrangehörigen ist dies zudem auch für anästhesiologische Leistungen im Rahmen ambulanter Operationen erlaubt.

### EBM-Änderungen zum 1. April 2013

- Die CT- gestützten interventionellen Leistungen (bisher GOP 34502) werden neu geregelt. Die Diskussion bei der KBV führt bereits im Vorfeld der Einführung der neu geschaffenen GOP 34504 und 34505 zu Anpassungsbedarf. Die Erbringung der neuen GOP 34504 ist an das Vorliegen einer Genehmigung nach der Schmerztherapievereinbarung oder einer Überweisung durch einen Schmerztherapeuten gebunden.
- Die GOP 34503 Leistungslegendierung wird geändert.
   Die Anpassung betrifft den Abrechnungsausschluss neben 34504 und 34505 sowie die Beschränkung auf die einmalige Abrechnungsmöglichkeit am Behandlungstag (bisher je Sitzung).

- Die Gebührenordnungsposition 34502 im Abschnitt 34.5 und Anhang 3 (Prüf-/Kalkulationszeiten) zum EBM wird gestrichen. Auf Initiative der KVBW soll es eventuell ermöglicht werden, dass die KVen aus Sicherstellungsgründen diese Regelungen für 2013 aussetzen können. Bitte beachten Sie die aktuellen Informationen zu dieser Thematik.
- Streichung der Zeile mit dem OPS-Kode 5–830.2 im Anhang 2 des EBM, in der Folge werden die Anmerkungen 31.2.4 Nr. 3 und 36.2.4 Nr. 3 obsolet.
- Für die in den EBM aufgenommenen Leistungen sind auch im Anhang 3 zum EBM entsprechende Prüf-/Kalkulationszeiten hinterlegt.
- Die Gebührenordnungsposition 32001 "Wirtschaftliche Erbringung und/oder Veranlassung von Leistungen des Kapitels 32" (Laborwirtschaftlichkeitsbonus) wird nicht mehr im Arztfall, sondern wie vor dem 1. Januar 2008 gültig, wieder je Behandlungsfall vergütet. Darüber hinaus wird der Wirtschaftlichkeitsbonus nicht mehr gewährt in Fällen mit Ausnahmekennziffer nach GOP 32005 bis 32023 EBM. Die genauen Wortlaute der EBM-Anpassung können den Veröffentlichungen im Deutschen Ärzteblatt sowie den Beschlüssen des Bewertungsausschusses (www.kbv.de) entnommen werden. Die Anpassungen sind in den Updates der Praxisverwaltungssoftware hinterlegt.

## Verträge und Vereinbarungen

### Verordnung

### Vereinbarung über die Rotavirus-Schutzimpfung ab Januar 2013

Die BKK Herkules ist mit Wirkung zum 1. Oktober 2012 der BKK VAG Baden-Württemberg beigetreten und nimmt ab 1. Januar 2013 am Vertrag teil.

Die Vereinbarung kann von der Homepage als PDF heruntergeladen werden: www.kvbawue.de/vertraege\_recht/

### Geänderte Richtlinien über künstliche Befruchtung in Kraft getreten

Für Paare, die bereits durch künstliche Befruchtung Eltern geworden sind und sich ein weiteres Kind wünschen, ist der Anspruch auf Behandlungsmaßnahmen konkretisiert worden. Im Abschnitt "Leistungsvoraussetzungen" der Richtlinien wurde eingefügt, dass ein erneuter Leistungsanspruch bis zur jeweils zulässigen Höchstzahl besteht, ohne vorherige erfolglose Versuche anzurechnen.

## Frühinformation zu Sprechstundenbedarf hilft Regresse vermeiden

Zukünftig wird der Honorarbescheid die "Anlage Sprechstundenbedarf Negativliste" enthalten. Sie enthält zwei Listen von Präparaten, die nicht mehr als Sprechstundenbedarf verordnet werden sollen – zum Schutz vor Regressen.

Die Praxis erhält zwei Informationen: Es werden diejenigen Präparate der Praxis ausgewiesen, die als Sprechstundenbedarf verordnet wurden, die aber aufgrund der Sprechstundenbedarfsvereinbarung nicht als solche verordnet werden dürfen. Ferner werden diejenigen Präparate aufgelistet, die in der Vergleichsgruppe am häufigsten fälschlicherweise als Sprechstundenbedarf verordnet werden (TOP 30). Auf diese Weise soll es der Praxis ermöglicht werden, frühzeitig das Verordnungsverhalten umzustellen und es sollen "Serienregresse" über mehrere Quartale für das gleiche Präparat damit vermieden werden. Eine zeitnahe Neukonzeption der Sprechstundenbedarfsvereinbarung ist in Vorbereitung.

Weitere Informationen:

BD Freiburg 0621 3379-1612
BD Karlsruhe 0621 3379-1614
BD Reutlingen 07121 917-2173
BD Stuttgart 0711 7875-3247
0621 3379-1613

oder per E-Mail sprechstundenbedarf@kvbawue.de

Rundschreiben März 2013 7

# Service für Arzt und Therapeut

### DocLineBW – rasche und koordinierte Beratung im Krisenfall

... ist für Sie da, wenn sich Ihre Praxis in einer finanziellen oder existenziellen Krisensituation befindet.

... garantiert, dass Sie von der KVBW innerhalb von acht Arbeitstagen Rückmeldung zu möglichen Lösungsansätzen beziehungsweise Handlungsalternativen sowie Hilfe zum weiteren Vorgehen erhalten.

... übernimmt die KV-interne Koordination für eine schnelle und unbürokratische Bearbeitung Ihrer DocLineBW-Anfrage.

DocLineBW ist erreichbar:

Telefon 0711 7875-3300 Telefax 0711 7875-483300

E-Mail DocLineBW.Praxisservice@kvbawue.de

oder im Internet:

www.kvbawue.de/Praxisalltag/DocLineBW

### Patiententelefon "MedCall" bietet exklusiven Infoservice für Patienten und Mitglieder an

"MedCall – Ihr Infoservice rund um die Gesundheit" unterstützt die Bürger bei der Suche nach einem wohnortnahen Arzt oder Psychotherapeuten. Für KVBW-Mitglieder ergibt sich daraus die Chance, auf Praxisbesonderheiten und spezielle Qualifikationen aufmerksam zu machen. MedCall hilft auch bei der Suche nach ärztlichen Kollegen mit speziellen Qualifikationen. Wer von diesem Service profitieren möchte, muss lediglich einen Fragebogen ausfüllen und seine Teilnahme mit einer Unterschrift bestätigen. Die MedCall-Mitarbeiter senden auf Wunsch die fachgruppenspezifischen Fragebögen gerne zu.

Anruf genügt! Telefon 0711 7875-3309

### Persönliche QM-Beratungstermine am Standort Freiburg

Jeden ersten Mittwoch im Monat steht ein Mitarbeiter des QM-Beraterteams für persönliche Gespräche und Beratungen rund um das Thema Qualitätsmanagement in der Bezirksdirektion Freiburg vor Ort zur Verfügung. Terminvereinbarung bitte vorab telefonisch unter 07121 917-2394.

Die nächsten Termine in Freiburg sind:

Mittwoch, 3. April 2013 Mittwoch, 8. Mai 2013 Mittwoch, 5. Juni 2013

### Betriebswirtschaftliche Beratung im Regionalbüro Konstanz

Einmal im Monat steht freitags ein Mitarbeiter des BWL-Beraterteams für persönliche Gespräche und Beratungen zum Thema Betriebswirtschaft im Regionalbüro Konstanz vor Ort zur Verfügung. Terminvereinbarung bitte vorab telefonisch unter 0711 7875-3300.

Die nächsten Termine in Konstanz sind:

Freitag, 19. April 2013 Freitag, 17. Mai 2013 Freitag, 21. Juni 2013

### Verschiedenes

### Persönliche QM-Beratungstermine am Standort Karlsruhe

Jeden ersten Mittwoch im Monat steht ein Mitarbeiter des QM-Beraterteams für persönliche Gespräche und Beratungen rund um das Thema Qualitätsmanagement in der Bezirksdirektion Karlsruhe vor Ort zur Verfügung. Terminvereinbarung bitte vorab telefonisch unter 07121 917-2394.

Die nächsten Termine in Karlsruhe sind:

Mittwoch, 3. April 2013

Mittwoch, 8. Mai 2013

Mittwoch, 5. Juni 2013

### Betriebswirtschaftliche Beratung im Regionalbüro Mannheim

Einmal im Monat steht mittwochs ein Mitarbeiter des BWL-Beraterteams für persönliche Gespräche und Beratungen zum Thema Betriebswirtschaft im Regionalbüro Mannheim vor Ort zur Verfügung. Terminvereinbarung bitte vorab telefonisch unter 0711 7875-3300.

Die nächsten Termine in Mannheim sind:

Mittwoch, 3. April 2013

Mittwoch, 8. Mai 2013

Mittwoch, 5. Juni 2013

### Vertragsarztsitze werden auf der Homepage der KVBW veröffentlicht

Die Liste der ausgeschriebenen Vertragsarztsitze kann man unter den Top-Themen auf www.kvbawue.de über einen Button anklicken. Im Baden-Württembergischen Ärzteblatt werden sie dann nicht mehr veröffentlicht. Hintergrund ist eine neue Rechtslage. Der Antrag zur Nachbesetzung eines Vertragsarztsitzes muss zukünftig direkt beim Zulassungsausschuss gestellt werden.

Unter dem Pfad www.kvbawue.de » Selbstständigkeit » Praxis gründen » ausgeschriebene Praxissitze werden die zur Nachbesetzung anstehenden Praxissitze aller Fachgebiete in Gebieten in Baden-Württemberg mit Zulassungsbeschränkungen ausgeschrieben. Die Liste der ausgeschriebenen Vertragsarztsitze kann man unter den Top-Themen bequem über einen Button direkt auf der Website anklicken. Eine Veröffentlichung im Baden-Württembergischen Ärzteblatt erfolgt dann nicht mehr. Hintergrund ist eine neue Rechtslage, die zum 1. Januar 2013 in Kraft trat. Demnach muss der Antrag zur Nachbesetzung eines Vertragsarztsitzes beim Zulassungsausschuss gestellt werden. Dieser entscheidet, ob der Vertragsarztsitz in einem Planungsbereich, für den Zulassungsbeschränkungen angeordnet sind, weitergeführt werden soll. Ist dies der Fall, hat die KV den Vertragsarztsitz unverzüglich auszuschreiben.

Wenn Sie weitere Fragen zu den Ausschreibungsverfahren haben, Claudia Burger hilft Ihnen gerne weiter:

Telefon 0721 5961-1248

E-Mail Claudia.Burger@kvbawue.de

Allgemeine Fragen beantwortet gerne die Kooperations- und Niederlassungsberatung:

Telefon 0761 884-4220

E-Mail kooperationen@kvbawue.de

### Freie Psychotherapieplätze bitte der KVBW melden

Die Koordinierungsstelle für Psychotherapiekapazitäten bittet die psychologisch tätigen Ärzte und Psychotherapeuten um Mithilfe. Freie Psychotherapieplätze werden dringend gesucht, um Patientenanfragen bei der Hotline "MedCall – Ihr Infoservice rund um die Gesundheit" zu koordinieren. Melden Sie daher Ihre freien Plätze an das Patiententelefon. Dazu füllen Sie bitte einfach das Faxformular in der Anlage aus oder melden Ihre freien Kapazitäten telefonisch. Bitte lassen Sie es uns auch wissen, wenn vorhandene Kapazitäten nicht mehr verfügbar sind. Selbstverständlich ist es auch für Ärzte und Therapeuten möglich, sich nach freien Kapazitäten telefonisch zu erkundigen.

Noch Fragen? Auskunft erteilt gerne das Serviceteam unter Telefon 0711 7875-3309 Diese Servicenummer ist ausschließlich für Ärzte und Psychotherapeuten geschaltet!

### Abwesenheits-/Vertretermeldung

Wir bitten Sie, für die Meldung der Abwesenheitsund Urlaubszeiten das in der Anlage zu diesem Rundschreiben beigefügte Formular zu verwenden. Gerne können Sie dieses auf unserer Homepage unter www.kvbawue.de/ Praxisalltag/Vertretungen auch direkt ausfüllen und herunterladen.

Sie haben noch Fragen? Dann kontaktieren Sie unsere Niederlassungs- und Kooperationsberater unter der Hotline: 0761 884-4220.

Sie können uns Ihre Fragen und Anliegen auch per E-Mail unter kooperationen@kvbawue.de zusenden.

# Formulare für Untersuchungen nach dem Arbeitschutzgesetz jetzt in der JVA bestellen

Die Bestelladresse lautet: Landesbetrieb Vollzugliches Arbeitswesen, Schönbornstraße 32, 76646 Bruchsal. Per Fax ist die Justizvollzugsanstalt erreichbar unter: 07251 788-479, E-Mail: druckerei-br@vaw.bwl.de Die alten Formulare sind weiterhin gültig. Die Kosten werden wie bisher abgerechnet über das Regierungspräsidium Tübingen, Ref. 54.4 ZSV, Postfach 2666, 72016 Tübingen.

Weitere Informationen: Heike Richter-Philippi, Telefon 07071 757-5224

### Fortbildung ist Trumpf: Die Angebote der Management Akademie (MAK) für das Quartal 2/2013

Abrechnung/			,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,			
mak-Seminar	Źielgruppe	Datum	Uhrzeit	Órt	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
EBM für Einsteiger	Hausärzte, Praxis- mitarbeiter und Auszubildende	15. Mai 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	Regionalbüro Konstanz	89,–	6	F 03
EBM für Einsteiger	Hausärzte, Praxis- mitarbeiter und Auszubildende	5. Juni 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	BD Karlsruhe	89,–	6	K 04
EBM für Einsteiger	Fachärzte, Praxis- mitarbeiter und Auszubildende	12. Juni 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	BD Karlsruhe	89,–	6	K 05
EBM für Einsteiger	Psychotherapeuten	23. Oktober 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	BD Stuttgart	89,—	6	S 08
EBM-Workshop	Hausärzte und Praxismitarbeiter	26. Juni 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	BD Karlsruhe	85,–	7	K 12
GOÄ für Einsteiger	Ärzte, Praxismit- arbeiter, nicht für Psychotherapeuten	5. Juni 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	Tagungshaus Weingarten bei Ravensburg	85,-	5	R 21
Sicher durch den Richtlinien- Dschungel: Verordnung von Arznei-, Heil- und Hilfsmitteln	Ärzte	8. Mai 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	BD Stuttgart	60,–	8	S 35

Retriebe	swirtscha	ft / <b>7</b> 11	lassuno
DCUICOS	ovvii totiia	II/ Lu	iassuiig

mak-Seminar	Zielgruppe	Datum	Uhrzeit	Ort //	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
Der Weg in die eigene Praxis – Ihr Zukunftsplan	Ärzte, die sich niederlassen wollen oder gerade erst niedergelassen haben	15. Juni 2013	10.00 bis 14.00 Uhr	BD Freiburg	kosten- los: An- meldung erfor- derlich	5	F 50
Die erfolgreiche Praxisabgabe	Ärzte und Psychotherapeuten	4. Mai 2013	10.00 bis 13.00 Uhr	BD Karlsruhe	45,-	4	K 57
Die erfolgreiche Praxisabgabe	Ärzte und Psychotherapeuten	5. Juni 2013	15.00 bis 18.00 Uhr	BD Reutlingen	45,-	4	R 58
Business Know-how für Ärzte: Das ABC der erfolgreichen Praxisführung	Ärzte und Psychotherapeuten	24. April 2013	15.00 bis 18.00 Uhr	BD Freiburg	kosten- los: An- meldung erfor- derlich	4	F 62
Schenken und vererben – aber richtig!	Ärzte und Psychotherapeuten	26. Juni 2013	17.00 bis 20.00 Uhr	BD Stuttgart	kosten- los: An- meldung erfor- derlich	0	S 68
Starterseminar Schwerpunkte: - Abrechnung, Verordnung, Kooperationen, Online- Dienste der KVBW, Beratungs- und Serviceangebote der KVBW	Ärzte, die sich neu niedergelassen haben	15. Mai 2013	17.00 bis 21.00 Uhr	BD Freiburg	kosten- los: An- meldung erfor- derlich	5	F 278

### Kommunikation

mak-Seminar	Zielgruppe	Datum	Uhrzeit	Ort	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
Therapietreue Patienten – so überzeugen Sie in der Kommunikation	Ärzte und Praxismitarbeiter	12. Juni 2013	15.00 bis 20.00 Uhr	BD Stuttgart	98,–	8	S 73
Auftreten – reden – wirken: Ein Rhetorik- und Kommunikations- training	Ärzte und Psychotherapeuten	14. Juni 2013	15.00 bis 20.00 Uhr	BD Stuttgart	98,–	8	S 75
Das Telefon – die Visitenkarte der Praxis	Praxismitarbeiter	12. Juni 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	Regionalbüro Konstanz	85,–	0	F 97
Kompetent und sicher mit Patienten umgehen	Praxismitarbeiter	8. Mai 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	BD Freiburg	85,–	0	F 102
Kompetent und sicher mit Patienten umgehen	Praxismitarbeiter	12. Juni 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	BD Reutlingen	85,–	0	R 103

Praxismanage	ement						
mak-Seminar	Zielgruppe	Datum	Uhrzeit	Ort	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
Wiederbelebende Sofortmaßnahmen	Ärzte und Praxismitarbeiter	22. Juni 2013	9.00 bis 16.00 Uhr	Regionalbüro Mannheim	110,–	10	K 110
Fit im Notfalldienst	Teilnehmer am ärztlichen Notfalldienst	3. Juli 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	Tagungshaus Weingarten bei Ravensburg	150,–	8	R 283
Fit im Notfalldienst	Teilnehmer am ärztlichen Notfalldienst	9. Oktober 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	BD Karlsruhe	150,—	8	K 284

9.00 bis 17.00 Uhr

15.00 bis 19.00 Uhr

15.00 bis 19.00 Uhr

BD Stuttgart

BD Freiburg

BD Stuttgart

129,-

85,-

85,-

0

5

0

S 125

F 134

S 147

19. Juni 2013

19. Juni 2013

19. Juni 2013

Entschieden zum Erfolg: Leitende

 ${\bf Praxismitar beiter}$ 

Praxismitarbeiter

Praxismitarbeiter

Ärzte und

Personalführung

der Arztpraxis

Alterspatienten professionell begleiten

Terminorganisation in

Demenzkranke und

Selbstmanagen	nent						
mak-Seminar	Zielgruppe	Datum	Uhrzeit	Óŕt	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
Eigene Kräfte nutzen -Selbstmanagement und Stressbewältigung	Ärzte und Psychotherapeuten	20. April 2013	9.00 bis 14.00 Uhr	BD Stuttgart	98,–	8	S 167
Eigene Kräfte nutzen -Selbstmanagement und Stressbewältigung	Praxismitarbeiter	12. Juni 2013	15.00 bis 20.00 Uhr	BD Stuttgart	98,–	0	S 168
Fitness und Yoga am Arbeitsplatz – Erfolgsfaktor gesunde Mitarbeiter	Praxismitarbeiter	19. Juni 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	BD Karlsruhe	85,—	0	K 174

Qualitätsmana	gement						
mak-Seminar	Zielgruppe	Datum	Uhrzeit	Ort	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
Alles sauber, oder was? Hygiene in der Arztpraxis	Ärzte und Praxismitarbeiter	16. April 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	Regionalbüro Konstanz	89,–	8	F 192
Alles sauber, oder was? Hygiene in der Arztpraxis	Ärzte und Praxismitarbeiter	18. Juni 2013	14.00 bis 19.00 Uhr	Bad Dürrheim	89,–	8	F 195
Arbeitsschutz in der Arztpraxis	Ärzte und Praxismitarbeiter	25. Juni 2013	9.00 bis 16.30 Uhr	BD Freiburg	129,–	10	F 205
Erstellung und Pflege von Qualitätsmanage- ment-Dokumenten	Ärzte und Praxismitarbeiter	14. Mai 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	BD Stuttgart	85,–	7	S 207

### Qualitätssicherung und -förderung

mak-Seminar	Zielgruppe	Datum	Uhrzeit	Ort	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
Moderatorentraining für Qualitätszirkel	Ärzte und Psychotherapeuten	21./22. Juni 2013	freitags 15.00 bis 20.00 Uhr samstags 9.00 bis 16.00 Uhr	BD Stuttgart	50,—	18	S 210
Sachkundekurs Sterilgutaufbereitung: Mit schriftlicher Prüfung. Voraussetzung: abge- schlossene medizinische Ausbildung. Kursdauer fünf Tage	Ärzte und Praxismitarbeiter	20.–22. Juni 2013 28./29. Juni 2013	9.00 bis 17.00 Uhr	Tagungshaus Weingarten bei Ravensburg	330,-	41	R 226
Sachkundekurs Sterilgutaufbereitung: Mit schriftlicher Prüfung. Voraussetzung: abge- schlossene medizinische Ausbildung. Kursdauer fünf Tage	Ärzte und Praxismitarbeiter	20.–22. Juni 2013 28./29. Juni 2013	9.00 bis 17.00 Uhr	BD Freiburg	330,-	41	F 219/2
Onkologisches Praxispersonal: Jahresfortbildung Inhalt: - Lungentumore - Palliativmedizin	Praxismitarbeiter	17. April 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	BD Stuttgart	40,-	0	S 230
Onkologisches Praxispersonal: Jahresfortbildung Inhalt: - Lungentumore - Palliativmedizin	Praxismitarbeiter	5. Juni 2013	15.00 bis 19.00 Uhr	BD Karlsruhe	40,-	0	K 231
Behandlungs- und Schulungsprogramm für Typ-2-Diabetiker, die nicht Insulin spritzen (ZI)	Ärzte und Praxismitarbeiter	4. Mai 2013 (Arzt und Mitarbeiter), 7. Mai 2013 (Mitarbeiter)	9.00 bis 17.00 Uhr	BD Karlsruhe	150,- (Ärzte), 130,- (MFA)	9	K 241
Behandlungs- und Schulungsprogramm für Typ-2-Diabetiker, die nicht Insulin spritzen (ZI)	Ärzte und Praxismitarbeiter	8. Juni 2013 (Arzt und Mitarbeiter), 11. Juni 2013 (Mitarbeiter)	9.00 bis 17.00 Uhr	BD Stuttgart	150,- (Ärzte), 130,- (MFA)	9	S 236
DiSko-Schulungs- programm: Wie Diabetiker zum Sport kommen	Ärzte und Praxismitarbeiter	15. Mai 2013	14.00 bis 19.30 Uhr	BD Stuttgart	89,–/65,– (je Schu- lungsord- ner)	8	S 252
Disease-Management- Programme (DMP), - weiterführende Fortbildungen Schwerpunkte: - DMP Diabetes mellitus Typ 2, DMP Asthma/DMP COPD, DMP Koronare Herzkrankheit (KHK)	Hausärzte, die an der Vereinbarung zu den entsprechenden DMP-Programmen teilnehmen und Praxismitarbeiter	17. April 2013	14.30 bis 20.00 Uhr	BD Reutlingen	70,–	6	R 256

Disease-Management- Programme (DMP), - weiterführende Fortbildungen Schwerpunkte: DMP Diabetes mellitus Typ 2, DMP Asthma/ DMP COPD, DMP Koronare Herzkrankheit (KHK)	Hausärzte, die an der Vereinbarung zu den entsprechenden DMP-Programmen teilnehmen und Praxismitarbeiter	26. Juni 2013	14.30 bis 20.00 Uhr	BD Freiburg	70,-	6	F 257
Aktualisierung der Kenntnisse nach Röntgenverordnung	MFA	27. April 2013	9.00 bis 16.30 Uhr	BD Stuttgart	85,-	0	S 268
Einzelaktualisierung der Fachkunde nach Röntgenverordnung	Ärzte/MTRA	8. Juni 2013	9.00 bis 16.30 Uhr	BD Stuttgart	110,- (Ärzte), 85,- (MTRA)	8	S 266/1
Einzelaktualisierung der Fachkunde nach Strahlenschutz- verordnung	Ärzte/MTRA	7./8. Juni 2013	freitags 16.00 bis 19.15 Uhr samstags 9.00 bis 12.30 Uhr	BD Stuttgart	110,- (Ärzte), 85, (MTRA)	8	S 266/2
Kombinierte Aktualisierung der Fachkunde nach RöV/StrlSchV	Ärzte/MTRA	7./8. Juni 2013	freitags 16.00 bis 19.15 Uhr samstags 9.00 bis 16.30 Uhr	BD Stuttgart	140,- (Ärzte), 110,- (MTRA)	12	S 266/1+2

mak-Seminar	Zielgruppe	Datum	Uhrzeit	Ort	Gebühr in Euro	FB- Punkte	Seminar- Nr.
(Daten-)Sicherheit für Sie und Ihre Praxis	Ärzte und Praxismitarbeiter	7. Juni 2013	15.00 bis 17.30 Uhr	BD Stuttgart	kosten- los: Anmel- dung erfor- derlich	3	S 271
10. Baden- Württembergischer Tag für Medizinische Fachangestellte - Workshop 1: Fit for job: Gesund und leistungsstark durch richtige Bewegung, Ernährung und Entspannung - Workshop 2: Ohne Absprache geht es nicht: Qualifikation – Kommunikation – Delegation - Workshop 3: Arbeitszeit und Warte- zeit sind Lebenszeit: Mit gutem Terminmana gement zum stressfreier Arbeitstag	-	20. Juli 2013	10.00 bis 17.00 Uhr	BD Stuttgart	70,- (Mitgl.) 90,- (Nicht- mitgl.)	0	Anlage Fax- formular

Aktuele Informationen zu den Seminarangeboten finden Sie im Internet unter www.mak-bw.de. Für weitergehende Fragen zu den Seminarinhalten, Terminen oder Seminarorten steht das Team der Management Akademie (MAK) gerne zur Verfügung.

Telefon 0711 7875-3535 Telefax 0711 7875-48-3888 E-Mail info@mak-bw.de

### Fortbildungsprogramm Verband der medizinischen Fachberufe

mak-Seminar	Datum	Uhrzeit	Ort	Kosten
Die FSME-Impfung	24. April 2013	17.30 Uhr	Laborgemeinschaft Sindelfingen, Vogelhainweg 5–6, 71065 Sindelfingen	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Asthma	15. Mai 2013	17.30 Uhr	Laborgemeinschaft Sindelfingen, Vogelhainweg 5–6, 71065 Sindelfingen	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Antikoagulantien	12. Juni 2013	17.00 Uhr	Hotel Linde, Ruiter Straße 2, 73734 Esslingen-Berkheim	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,-
Harninkontinenz	19. Juni 2013	17.30 Uhr	Laborgemeinschaft Sindelfingen, Vogelhainweg 5–6, 71065 Sindelfingen	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Verbands-Info-Treff BZ Stuttgart	9. April 2013 4. Juni 2013	jeweils 19.30 Uhr	Gaststätte Schwarzbach, Dürrlewangstraße 70, 70565 Stuttgart-Vaihingen	kostenfrei
Verbands-Info-Treff BZ Stuttgart	2. Mai 2013	19.30 Uhr	Gaststätte Paladion, Silber- bergweg 18, 71032 Böblingen	kostenfrei
Verbands-Info-Treff BZ Karlsruhe	3. April 2013, 8. Mai 2013, 5. Juni 2013	jeweils 19.00 Uhr	Alter Brauhof, Beiertheimer Allee 18, 76137 Karlsruhe	kostenfrei
Der Darm – Zentrale unseres Körpers	17. April 2013	19.00 Uhr	DRK Zentrum, Schweigrother- straße 8, 76532 Baden-Baden	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Osteoporose/moderne Antikoagulantien	10. April 2013	18.00 Uhr	bitte erfragen	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Verbands-Info-Treff BZ Neckar-Odenwald	15. Mai 2013	19.00 Uhr	Spazz, Sülmerstraße 42, 74072 Heilbronn	kostenfrei
Verbands-Info-Treff BZ Neckar-Odenwald	26. Juni 2013	19.00 Uhr	Cantina, Fügerstr. 20–22, 74072 Heilbronn	kostenfrei
Schmerztherapie	17. April 2013	17.00 bis 19.00 Uhr	Mannheim, Näheres bitte erfragen	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Die Stammzelldatei und ihre Bedeutung	25. April 2013	18.00 Uhr	Universitätsklinik Freiburg, Hugstetter Straße 49, 79106 Freiburg	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Verbands-Info-Treff BZ Freiburg/Hochschwarzwald	19. Juni 2013	18.00 Uhr	Rhodia-Stübchen, Hermann- Mitsch-Straße 35, 79106 Freiburg	kostenfrei
HIV-Übertragungswege, Verlauf und Therapie, anschließend Mitgliederversammlung	April 2013, Näheres bitte erfragen		Ludwigsburg, Näheres bitte erfragen	kostenfrei
Verbands-Info-Treff BZ Ludwigsburg-Bietigheim	15. Mai 2013		Restaurant Antik, Aspergerstraße 49, 71634 Ludwigsburg	kostenfrei
Nadelstichverletzungen, anschließend Mitgliederversammlung	15. Mai 2013	20.00 Uhr	Hotel Fortuna, Bahnhofstr. 8, 78333 Stockach	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
Retterspitzwickel – traditionelle Heilmittel neu entdecken	15. Mai 2013	18.00 Uhr	Landhotel Wental, Wental 1, 73566 Bartolomä	Verbandsmitglieder: frei, Nichtmitglieder: 10,–
9. Heidenheimer Fortbildungs-Tag für MFA	13. April 2013	9.00 bis 17.00 Uhr	AOK-Gesundheitszentrum, Daimlerstraße 6, 89518 Heidenheim/Brenz, Info & Anmeldung: begger@vmf-online.de, eruika.mueller@ngi.de	

Anmeldung: Schriftlich oder per beiliegendem Fax beim Verband für medizinische Fachberufe

### Seminarprogramm

E-Mail

Aktuelle Informationen zu unseren Seminarangeboten finden Sie unter www.mak-bw.de



- Anmeldung (Bitte vollständig und in Druckbuchstaben ausfüllen)
- → Telefax 0711 7875-48-3888

**Ja,** ich melde mich verbindlich, unter Anerkennung der Teilnahmebedingungen, zu folgenden Seminaren an:

Seminar- Nummer	Termin	Seminartitel	Bitte ankreuzen  M = Mitarbeiter  A = Arzt/Psychotherapeut	Name, Vorname des Teilnehmers
			A	
			_ M	
			M	
			Α	
			_ M	
			M	
		_		
	Rit	te bringen Sie zu den Se	minaran Ihra Barcoda-	Aufklahar mitl
Don Toilnob				
		das/die Seminar/e wird		
LI Abbuch	ung vom Hond	orarkonto (nur für Mitglie	eder der KV baden-VVC	ur tternberg)
Nama Varn	amo dos Arzto	es/Psychotherapeuten	Labordanga Arztn	ummor (LANR)
rvairie, vorii	iairie des Arzie	es/F sychother apeuten	Lebenslange Arztn	diffiller (LAINIX)
			D. dui-landüttanını	(DCND)
		(I.I	Betriebsstättennur	
		(Ich ermächtige die KV E eilnehmerbeitrag von me		
3	J	G		,
Konto-Nr.			 Kontoinhaber	
Bank			BLZ	
Dariit				
 Datum				
Datum				
Name Vann	0.000.0		Unterschrift	
Name, Vorn	ame			
	ame		Unterschrift	
Name, Vorn	ame		Unterschrift	
PLZ/Ort			Unterschrift	
			Unterschrift	
PLZ/Ort			Unterschrift	

Anmeldeformular vollständig ausgefüllt und unterschrieben faxen oder per Post schicken an: Management Akademie der KV Baden-Württemberg Albstadtweg 11 70567 Stuttgart Telefax 0711 7875-48-3888

#### Bitte beachten Sie:

Eine Anmeldung wird erst nach Erhalt einer Anmeldebestätigung wirksam. Diese wird Ihnen von der MAK in der Regel innerhalb von 7 Tagen nach Eingang der Anmeldung zugeschickt.

#### Rücktrittsbedingungen:

Ihre Seminaranmeldung ist verbindlich. Ein kostenloser Rücktritt von einem Seminar muss schriftlich, per Telefax oder via E-Mail bis spätestens eine Woche vor Seminarbeginn erfolgen. Maßgebend ist der rechtzeitige Eingang der Stornierung bei der MAK. Bei einer späteren Stornierung oder bei Nichterscheinen der angemeldeten Person(en), berechnen wir eine Stornogebühr in Höhe von 50 Prozent des Teilnehmerbeitrags. Bei Kursen, die über mehrere Module oder länger als zwei Tage gehen, ist eine kostenlose Absage nur bis drei Wochen vor Seminarbeginn möglich. Andernfalls berechnen wir auch hier eine Stornogebühr im obigen Umfang.

Ist eine kostenlose Stornierung zeitlich nicht mehr möglich, kann sich der Teilnehmer an dem Seminar vertreten lassen.

#### Management Akademie

der KV Baden-Württemberg

Albstadtweg 11, 70567 Stuttgart
Postfach 80 06 08, 70506 Stuttgart
Telefon 0711 7875-3535
Telefax 0711 7875-48-3888
info@mak-bw.de
www.mak-bw.de

### 10. Baden-Württembergischer Tag für Medizinische Fachangestellte



→ Anmeldung (Bitte vollständig und in Druckbuchstaben ausfüllen)

Samstag, 20.07.2013, 10:00 bis ca. 17:00 Uhr

→ Telefax 0711 7875-48-3888

Termin:

KV Baden-Württemberg, Albstadtweg 11, 70567 Stuttgart Ort: Preis: 70,00 € (für Mitglieder des Verbandes medizinischer Fachberufe e. V.) 90,00 € (für Nichtmitglieder) – inkl. Unterlagen, Verpflegung, Getränke Ja, ich melde mich verbindlich, unter Anerkennung der Teilnahmebedingungen, an. Bei Absagen nach dem 13.07.2013 wird der Teilnehmerbeitrag zu 50% berechnet. Name, Vorname der/des Teilnehmerin/s Mitglied (Verband medizinischer Fachberufe e. V.) ■ Nichtmitglied Ich melde mich zu folgendem Workshop an: ■ Workshop 1 ■ Workshop 2 ■ Workshop 3 Falls dieser Workshop bereits belegt ist, wähle ich den ■ Workshop 1 Workshop 2 ■ Workshop 3 Der Teilnehmerbeitrag wird wie folgt bezahlt (bitte ankreuzen): Abbuchung vom Honorarkonto (nur für Mitglieder der KV Baden-Württemberg) Name, Vorname des Arztes/Psychotherapeuten Lebenslange Arztnummer (LANR) Betriebsstättennummer (BSNR) Bankeinzugsverfahren (Ich ermächtige die KV Baden-Württemberg hiermit, einmalig den fälligen Teilnehmerbeitrag von meinem Girokonto abzubuchen.) Konto-Nr. Kontoinhaber BLZ Bank Datum Unterschrift Name der Praxis Straße PLZ/Ort Fachgebiet der Praxis Telefon/Telefax Praxisstempel

Anmeldeformular vollständig ausgefüllt und unterschrieben faxen oder per Post schicken an: Management Akademie der KV Baden-Württemberg Albstadtweg 11

Albstadtweg 11 70567 Stuttgart Telefax 0711 7875-48-3888

#### Bitte beachten Sie:

Eine Anmeldung wird erst nach Erhalt einer Anmeldebestätigung wirksam. Diese wird Ihnen von der MAK in der Regel innerhalb von 7 Tagen nach Eingang der Anmeldung zugeschickt.

#### Rücktrittsbedingungen:

Ihre Seminaranmeldung ist verbindlich. Ein kostenloser Rücktritt von einem Seminar muss schriftlich, per Telefax oder via E-Mail bis spätestens eine Woche vor Seminarbeginn erfolgen. Maßgebend ist der rechtzeitige Eingang der Stornierung bei der MAK. Bei einer späteren Stornierung oder bei Nichterscheinen der angemeldeten Person(en), berechnen wir eine Stornogebühr in Höhe von 50 Prozent des Teilnehmerbeitrags. Ist eine kostenlose Stornierung zeitlich nicht mehr möglich, kann sich der Teilnehmer an dem Seminar vertreten lassen.

#### Management Akademie

der KV Baden-Württemberg Albstadtweg 11, 70567 Stuttgart Postfach 80 06 08, 70506 Stuttgart Telefon 0711 7875-3535 Telefax 0711 7875-48-3888 info@mak-bw.de www.mak-bw.de



E-Mail

### Anmeldung

Schriftlich oder per beiliegendem Fax beim



**Verband für medizinische Fachberufe** Telefax 0621 3379-1755

Anmeldeformular per Telefax 07936 9 90 95 41 oder an Stefanie Teifel Mäusberg 7 74575 Schrozberg

### Hiermit melde ich mich verbindlich zu folgender Fortbildung an:

Thema:
Veranstaltungsdatum:
Bezirkstelle:
Name, Vorname:
Anschrift:
Tel oder E-Mail:
Mitglied   Nichtmitglied   Auszubildende
Ich wünsche mir nähere Informationen zum Thema

**KVBW** Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg Geschäftsbereich Service und Beratung MedCall – Ihr Infoservice Gesundheit Albstadtweg 11 70567 Stuttgart

Telefax 0711 787548-3891

# Meldung von freien Psychotherapiekapazitäten gemäß erteilter Genehmigung der KVBW

für Quartal / 201			Einverständniserklärung
			Ich bin damit einverstanden, dass das Patiententelefon "MedCall – Ihr Infoservice Gesundheit der KVBW"
Tiefenpsychologisc	h fundierte Psychotherapie	anfragenden Patienten zu den von mir angegebenen Daten Auskunft	
für Erwachsene	Plätze (Einzeltherapie)	Plätze (Gruppentherapie)	erteilt. Die Auskunft kann mündlich oder schriftlich erfolgen.
für Kinder	Plätze (Einzeltherapie)	——— Plätze (Gruppentherapie)	Mir ist bekannt, dass ich meine Einwilligung jederzeit ganz oder teil- weise schriftlich widerrufen kann.
Analytische Psychotherapie			Die bei MedCall gespeicherten Daten werden dann umgehend gelöscht.
für Erwachsene	Plätze (Einzeltherapie)	Plätze (Gruppentherapie)	Die Kapazitätsmeldungen werden
für Kinder	Plätze (Einzeltherapie)	Plätze (Gruppentherapie)	am Ende des Quartals automatisch gelöscht! Einen Übertrag auf das darauffolgende Quartal bitte
Verhaltenstherapie	2		vermerken. Danke!
für Erwachsene	Plätze (Einzeltherapie)	Plätze (Gruppentherapie)	
für Kinder	Plätze (Einzeltherapie)	Plätze (Gruppentherapie)	Unterschrift
			Vertragspraxisstempel

20

Bitte zurücksenden an:

**KVBW** Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg Frau Bader/Frau Metzner/Frau Thürer Joseph-Meyer-Straße 17 68167 Mannheim

Telefax 0621 3379-1755

# Abwesenheits/Vertretermeldung gemäß § 32 Abs. I Ärzte-ZV

Zeitraum der Abwesenheit			
von bis			
Grund der Abwesenheit  ☐ Urlaub ☐ Krankheit ☐ Fortbildung ☐ W ☐ in unmittelbarem zeitlichen Zusammenhang mit einer Ei	/ehrübung ntbindung		
Die Vertretung wird in meinen eigenen Praxisräumen durc	chgeführt von:		
Name, Vorname des Vertreters			
Gebietsbezeichnung			
Meine eigene Praxis bleibt geschlossen. Die kollegiale Vertr	retung übernimmt:		
Name, Vorname der/des Vertretenden			
Straße			
PLZ und Ort			
Unterschrift	Unterschrift und Vertragspraxisstempel		

